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ОД БРАТА ДО РАТА И НАЗАД 
КРОЗ ПОЛИТИЧКЕ ВОДЕ

Библиографија српско-бугарских веза

Иако српски и бугарски народ повезују многе крупне и по-
зитивне тачке о којима вреди говорити, чини се да је период по-
следње четвртине 19. века и Првог светског рата био пресудан за 
формирање начелно негативног међусобног става. Данас се о срп-
ско-бугарским односима готово не може говорити ван призме Срп-
ско-бугарског рата (1885) и бугарском придруживању Централним 
силама у периоду Првог светског рата (1914-1918).

Судећи по научној библиографији (мада би, примера ради, и 
књижевна рекла исто), научници и истраживачи су се највише ба-
зирали на периоде сукоба и идеолошких разилажења између Ср-
ба и Бугара, док је пријатељство и братство „пало у други план”. 

Некако се заборавља идеја кнеза Михаила Обреновића (1823-
1868), о стварању нове савезне државе Балканије која би обухвати-
ла државе бивше социјалистичке Југославије, Бугарску и албанске 
територије. До тога, као што знамо, никада није дошло, због ме-
шања великих сила и, коначно, убиства кнеза Михаила. На сличну 
идеју је дошао и високи политички функционер Краљевине Срби-
је – Милован Миловановић (1863-1912), творац гесла „Балкан Бал-
канцима”, који се залагао за стварање јаког балканског блока Бу-
гарска – Србија – Хрватска, који би, пре свега, блокирао немачки 
и аустроугарски „продор на исток”. Захваљујући његовој Угодби 
(1912) направљена је основа Балканског савеза у Првом светском 
рату (Србија – Црна Гора – Бугарска – Грчка), иако је услед бурних 
политичких дешавања ратног периода напуштен. 
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Иста мисао се јавља и у социјалистичкој идеологији Свето-
зара Марковића (1846-1875) и Димитрија Туцовића (1881-1914), који 
су говорили о стварању Балканске федерације (земље бивше СФРЈ 
– Албанија – Бугарска), пре свега ради остваривања циљева соци-
јалистичке револуције. Њихови следбеници у ове планове додају 
Румунију и Грчку.

Најгласнији Бугарин који се залагао за идеју Балканске фе-
дерације био је Александар Стоименов Стамболијски (1879-1923), 
високи политички функционер и руководилац Бугарског земљо-
радничког народног савеза, председник владе (1919-1923). 

Стамболијски се борио против учествовања Бугарске у Пр-
вом светском рату (тим више на страни Централних сила против 
Србије), те је 1915. године протеран из парламента и осуђен на до-
животну робију. Крај рата доноси његово ослобођење, наставак 
политичког ангажовања, али и потписивање Нејског споразума 
(1919) и предавање дела Македоније Краљевини СХС, због чега је 
сматран издајником. 

У савременим српским масовним медијима Стамболијски се 
назива диктатором и његова личност је негативно окарактериса-
на, а помиње се највише у контексту застрашујуће смрти (погиби-
је) која га је снашла 1923. године. Савремена српска наука је, чини 
се, заборавила Стамболијског, али о њему много више истражују 
руски научници. 

Конференција Института за политичке студије „Српско-бу-
гарски односи – перспективе и сарадња” (19-20. фебруара 2024.) по 
идеји др Зорана Милошевића, научног саветника, доноси нови и 
освежавајући поглед на српско-бугарске везе. У наслову је нагла-
сак на перспективама, дакле – сарадњи, тражењу здравих и при-
јатељских односа Срба и Бугара – упркос ратним сукобима који 
су се дефакто догодили и обележили нашу новију историју. Ако 
желимо да Балкан учинимо снажнијим и отпорнијим на (погубне) 
спољне утицаје, да ојачамо пријатељство између српског и бугар-
ског народа (оба деле веру православну, сродне словенске језике и 
историјски се преплићу) – онда морамо да се потрудимо да укаже-
мо и на позитивне стране њихових односа. То доприноси помире-
њу народа, критичком сагледавању и прихватању прошлости, као 
и отварању могућности за будућу сарадњу и заједнички напредак.

 Како на конференцији учествује велики број истакнутих на-
учника Србије, Бугарске, Русије, али и других држава – очекивано 
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је проналажење конструктивних идеја ради светлије будућности 
српског и бугарског народа, у знаку толеранције, прихватања и пло-
дотворне сарадње. Не сумњамо да ће грешке политике исправити 
– наука.

У наставку овог рада налази се библиографија научних ра-
дова на тему српско-бугарских веза из којих потичу горенаведене 
чињенице и на којима се заснивају досадашњи погледи на помену-
те везе. Подељена је у три дела: монографске публикације, чланци 
и дисертације и у потпуности осликава став српске науке према 
српско-бугарским везама. Занимљиво је да најстарија публикаци-
ја на ову тему датира из 1864. године и у питању је превод анализе 
Адолфа Аврила (1882-1904), француског конзула у Букурешту, док 
је прати књига Василија – Васе Пелагића (1833-1899), која посебан 
акценат ставља на политичке последице Српско-бугарског рата.
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